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Африка глазами европейцев
26 мая в культурном центре «Ротонда» прошел необычный, обещающий стать ежегодным, 

фестиваль "ProAfrica", посвященный Дню освобождения Африки.

Мы все что-то знаем про Африку, когда-то видели Африку, когда-то слушали Африку, когда-то чувствовали жар знойной пустыни и благоухание тропических лесов. Этого достаточно, чтобы собраться вместе, чтобы рассказать об Африке тем, кто там никогда не был.

ProAfrica – это «короткометражный» фестиваль, поскольку нельзя за один вечер полностью познать этот загадочный континент. 

Это фестиваль музыки, а также классического и прикладного искусства. Звук джембе и бонгов вперемешку с ритмами современной электронной музыки придаст празднику настоящее африканское настроение, а визуальный ряд, созданный Олей Лоло и Дашей Насакиной, поможет увидеть нашу Африку.

Вечер пятницы начинался с общения... Люди приходили, впитывали атмосферу, знакомились, обменивались мнениями... И ведь было, что обсудить. Те, кто раньше бывали в «Ротонде», не узнали бы её с определенных ракурсов. Вечно тёмная таинственная лестница в три пролёта преобразилась в «выставочный зал», однако сама экспозиция расположилась не по горизонтали, а по вертикали – фотографии были развешаны вдоль металлических тросов, свисающих с потолка и слегка покачивающихся. Стекло рам играло отражениями софитов, закреплёнными тут и там по лестнице, а зрители могли рассмотреть изображение, развернув фотографию, как им того хотелось.

Однако спокойно созерцать работы Ольги Лоло и Дарьи Насакиной можно было лишь до 22:00. Публика всё прибывала... Очень разные, пёстрые, красивые и очень позитивные – они удивляли тем, как им всем удалось так собраться в одном месте. Столько хороших людей сразу? Представляете? И в этом тоже могут быть минусы... Почему? Сейчас поймёте...

В полодинадцатого на сцену «Ротонды» вышли Fanga Alafia – молодой коллектив музыкантов, играющих на этнических барабанах. Ребята отлично завели публику. К барабанам примешивались немного блюзовые темы гармошки. Зал двигался в едином ритме, и выступление, планировавшееся на 15 минут, продлилось полчаса.

Но это ещё не всё. «Кимбата» с часовой программой – выступала полтора часа. Отличный афробит колбасил танцпол всё это время. А внизу, на улице у входа, Fanga Alafia начинала разогревать публику перед запланированным fire-show, которое началось сразу после выступления «Кимбаты». Под ритмы Фанги люди проследовали в сторону Нескучного сада. Шествие напоминало чем-то ритуал вуду. Публика как заворожённая шла, повинуясь ритмам, а пройдя метров двести, собралась в круг и продолжила движения в такт огням, периодически вздыхая «Ах!» и хлопая в ладоши. Это было потрясающе...

И всё это происходило на фоне тёплой африканской ночи... Москва таких ночей не видела...

После захватывающего зрелища нас ожидали Compatriotes с не менее зажигательным выступлением, хотя они уже позволяли станцевать медленный танец в перерывах между жаркими ритмами. Было очень тепло... И было уже 3 часа ночи... На этот момент и в течении вечера в «Ротонде» было раз в 10 больше народу, нежели в обычный пятничный час-пик. Люди курсировали по лестнице, танцполу, бару и улице. Некоторые уходили в Нескучный сад, но обязательно возвращались. Царила необыкновенная атмосфера.

Утреннюю программу завершили RootsTrain SoundSystem, Dj Изот и Dj Манга.

Люди уходили уставшие... и довольные. Музыканты оставались после выступления и участвовали уже как гости фестиваля. В воздухе не было ни капли негатива, и витала одна общая мысль: «Хорошо бы в следующем году оказаться приглашенным на ProAfrica...»

До встречи в следующем году! 
Программа фестиваля

В этом году 25 мая – это четверг, поэтому мероприятие решено перенести на пятницу (26 мая). 

Начало 26.05.2006, 20:00 – Конец 27.05.2006, 08:00

22:30 – 03:00 – Живой звук: барабаны, бонги, afro-beat(группа «Кимбата»), beat box. 03:00 – 08:00 – Игра DJs (Промо-DJ и RootsTrain SoundSystem).

20:00 – 08:00 – фотовыставка работ Ольги Лоло и Дарьи Насакиной. 

20:00 – 22:00 – Dashave – графика и дизайн – новый стиль стрижки от Даши Обух (dashave.ru)

01:00 – 01:30 – Fire-show.

Официальный сайт фестиваля 

http://proafrica.ru/
Краткая историческая справка

25 мая  1963 г. на I конференции государств и правительств африканских стран в Аддис-Абебе была создана Организация африканского единства (ОАЕ). По решению ООН этот день объявлен Днём освобождения Африки.

За информацией просьба обращаться в орг. комитет фестиваля

Контактное лицо: Можаровский Андрей

Тел.: +7 (916) 322 1574

E-mail: info@proafrica.ru
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