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1. Общая характеристика работы
Актуальность темы исследования
Страхование является одним из самых информационно-насыщенных и информационно зависимых видов бизнеса.

Имея дело с массовыми явлениями, в отношении которых организуется страховая защита, страхование вынуждено собирать, группировать, классифицировать статистическую, экономическую, финансовую и другую информацию. Она включает сведения о вероятности того или иного страхового случая, страхового события,  финансовой устойчивости и платежеспособности клиентов, о партнерах, конкурентах, ценах, тарифах, условиях страхования и т.п.

Роль и сложность  информации  в страховых компаниях возрастает, увеличивается число источников ее получения, усиливается потребность в оперативной оценке финансового состояния страховщика,  усложняется содержание отчетных документов, совершенствуются методы анализа и накопления статистических данных о страховых операциях. Возрастает степень информационной нагрузки на персонал, что требует использования компьютерных и конструктивных средств для ускорения принятия решений по управлению страховыми компаниями, оптимизации организационной и информационной структуры управления  страховой компанией и страховыми процессами.

Таким образом, информация как корпоративный ресурс становится средством управления страховой компанией, способствующим снижению потерь, увеличению прибыли, повышению эффективности ее  деятельности. 

Информация стареет быстро, ее следует использовать оперативно,  поэтому при работе со страховой информацией особую  роль играют информационные технологии  и информационные системы (ИС), которые должны стать основополагающим средством снабжения страховой компании своевременной деловой  информацией по страховым процессам. Деловая информация – это ресурс, обладающий большой ценностью, позволяющей руководству компании поддерживать жизнестойкость организации, предсказывать будущее, адекватно реагировать на высоко динамичный процесс в страховом бизнесе.
В странах, имеющих глубокие традиции в страховании, уровень  информационного обеспечения этого бизнеса очень высок. Однако,  в развивающихся странах, в том числе и в Республике Мадагаскар, уровень информационного обеспечения страховых компаний значительно ниже, чем в упомянутых странах, что снижает степень их конкурентоспособности,  препятствует  стабильному и динамичному развитию.

 Тема актуальна, имеет большое практическое значение для развития страхового дела  на Мадагаскаре и полноценной интеграции мадагаскарских страховых компаний в мировое страховое пространство.
Цель и  задачи исследования

Целью диссертационного исследования является  разработка методики организации информационного пространства для динамично развивающихся страховых компаний Мадагаскара.

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

выделение  основных проблем страховой сферы; ознакомление с существующими методиками проектирования больших информационных систем; исследование и классификация объектов и процессов  информационно-пространственного страхового поля; обоснование и выбор методов концептуального проектирования баз данных (БД); анализ и оценка организационно- функциональной организации страховой компании Республики Мадагаскар и выявление информационных  субъектов и объектов,  свойств и связей между ними; исследование  основных видов БД с позиций  целесообразности их использования в проектируемой информационной системе страховой компании Республики Мадагаскар; выбор инструментов проектирования БД, методов обеспечения  защиты, целостности и восстановления БД; разработка математической модели организации информационного пространства страховых систем Республики Мадагаскар и управления страховой компанией Республики Мадагаскар; выработка рекомендаций и предложений по организации информационного пространства сложных страховых систем Республики Мадагаскар.

Объект исследования

Объектом диссертационного исследования является информационно-пространственное страховое поле  Республики Мадагаскар.

Предмет исследования 
Предметом исследования являются  методики и математические модели организации информационно-пространственного страхового поля  динамично развивающихся страховых компаний  Республики Мадагаскар.

Методологические и теоретические  основы исследования
Теоретической основой исследования являются работы  в области проектирования информационных систем, автоматизированной обработки экономической информации;  современная монографическая и периодическая литература по моделированию  и проектированию распределенных БД для различных информационных систем, реализации их физической структуры и обеспечения достоверности и целостности информации. 

Инструментом исследования послужили методы математического и концептуального моделирования, теории графов, построения структурных схем,  диаграмм, расчетов, иллюстрирующих процесс организации информационно-пространственного страхового поля  динамично развивающихся страховых компаний Республики Мадагаскар.

Научная новизна 
Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем. Впервые: (1) процесс и объекты страхования рассматриваются в аспекте информационно-пространственного страхового поля, то есть в координатах: информация, время, цель, связи с обществом и страховыми случаями; (2) для информационно-пространственного страхового поля Республики Мадагаскар строятся  информационная сетевая  и транспортная модели  распределения страховой информации, что позволяет оптимизировать во времени и по объему страховой информации процесс страхования и, соответственно, создать устойчивую финансовую базу для страхования в страховых  компаниях страны;

        (3) осуществлен анализ организационно- функциональной структуры страховой компании Республики Мадагаскар, выявлены информационные субъекты и объекты, связи между ними;

        (4) выбраны инструменты проектирования баз данных (БД) в среде информационно-пространственного страхового поля Республики Мадагаскар;

        (5) построена математическая модель организации информационно-пространственного поля  сложных страховых систем  Республики Мадагаскар, (далее РМ).

Практическая значимость работы 
Результаты решения задач  доведены до конкретных рекомендаций по  разработке методики организации информационно- пространственного поля   Страхового Холдинга   Республики Мадагаскар (СХРМ).

Разработан пилотный вариант АРМ актуария Страхового Холдинга Республики Мадагаскар. Созданная методика  может быть  внедрена  в другие мощные информационные системы, такие как налоговые, статистические, юридические.

           Реализация и апробация работы

           Основные методологические положения диссертационного исследования были использованы в процессе организации страхового информационного пространства  Акционерного общества «Умби», занимающегося страхованием грузовых перевозок.
           Публикации  
           Материалы диссертации нашли отражения в двух публикациях общим объемом 1,5 печатных листа.
           Структура и объем работы

           Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы. Работа изложена на 160 листе машинописного текста, сопровождается  4 рисунками и схемами. Список использованной литературы содержит 50 наименований.

       2. Содержание работы
            Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, сформулированы его цель и задачи исследования, определены научная новизна и практическая значимость результатов работы, кратко изложены основные этапы решения поставленных задач по главам.

В первой главе ( «Анализ предметной области страховых компаний  Республики Мадагаскар» ( дается общая характеристика страхования как субъекта экономики Мадагаскара, исследуются функции страхования и информационное пространство процесса страхования  Мадагаскарской Республики. Анализ предметной области показывает следующие результаты. Динамично развивающиеся страховые компании Республики Мадагаскар имеют географически распределенное построение и централизованное управление. Центральный офис страховых компаний находится в г.Антананариву (столица), филиалы в центрах провинций - Махадзанга, Анцеранана, Фианаранцуа,  Туамасина, Тулиара. Совместное использование  данных о процессе страхования представляет сложную задачу для всех страховых компаний.

Страхование в Республике Мадагаскар имеет ту же  экономическую сущность и выполняет те же функции страхования, что и в других странах: рисковая функция (ликвидация последствий внешних и внутренних неблагоприятных событий); превентивная (предупреждение неблагоприятных событий и контроль уровня риска); сберегательная функция; контрольная функция.

Но страховые компании РМ работают нестабильно из за влияния таких факторов как  непоследовательная изменчивость экономической динамики в стране; низкая финансовая емкость страховых компаний, вызывающая потребность в перестраховании; стандарты страховых документов, отличные от европейских; система счета, сходная с французской, но не являющейся общеевропейской; неустойчивость нормативно-правовой среды; слабое развитие статистической, аналитической базы и обмена информацией между подразделениями страховых компаний РМ; дефицит высококвалифицированных специалистов  в сфере страхования и в области информационных технологий.

Информационное пространство страховой компании в Республике Мадагаскар подвижно и изменчиво. Страховые компании находятся в развитии в организационном (открытие новых филиалов, расширение дистрибютерской сети) и функциональном ( наращивание  финансовой емкости страховых компаний, увеличение числа страховых услуг, диверсификация страховой продукции,  возрастание потребности в усилении научного обеспечения деятельности компании) аспектах. Действие этих факторов может вызвать  изменения компонентов информационной системы в дальнейшем.

         Для успешного функционирования страховые компании РМ должны представлять  единый комплекс подразделений (фрагментов структуры) со сложной схемой связи. 
         Информационные потоки страховой компании подразделяются на внешние,  поступающие из других источников, и внутренние, обеспечивающие информационный обмен между подразделениями страховой компании. Внутренние потоки по функциональному принципу, как правило, делятся на три основных вида: «финансы», «кадры», «документооборот». 
Страховая компания ведет многоплановую финансовую деятельность, сталкивается с множеством  государственных и финансовых институтов, в связи с чем   возникает множество финансовых  потоков. На рис. 1 представлена схема движения финансовых потоков, которые необходимо контролировать.

1 - финансы, поступающие от страхователей  в филиалы, к агентам и посредникам; 2 – финансы, поступающие в страховую компанию от филиалов, агентов, посредников; 3 - финансы, поступающие от перестрахователей (доли страхового возмещения); 4 -  доходы от инвестиций; 5 - выплата страховых возмещений клиентам; 6 - инвестирование; 7 - финансы, идущие на перестрахование (передача доли страхового взноса и доли ответственности); 8 - налоги; 9 - текущие расходы компании ( заработная плата, реклама и т.д.),10 - финансы, поступающие в отделения Страховых Компаний Республики Мадагаскар (СКРМ).
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                              Рис. 1. Схема движения финансовых потоков СКРМ

 Поток «документооборот» ( содержит данные непосредственно о страховой деятельности, информационный поток «кадры» ( фиксирует основные данные о сотрудниках СКРМ.

Далее в диссертации подробно рассматриваются страховые первичные документы на примере  страхования грузов как наиболее распространенного вида страхования в Республике Мадагаскар.  Приводится описание полиса, коносамента, перечня объектов и условий,  характеристика объектов страхования в страховании грузов. Дается описание видов опасностей.

В результате анализа информационно-пространственного страхового поля РМ был сделан вывод, что необходимо применение новых информационных технологий и использование математического аппарата, чтобы оптимизировать работу страховых компаний Республики Мадагаскар.

Во второй главе ( «Разработка концептуальной методики организации страхового информационного пространства Республики Мадагаскар» ( представлено описание концепции информационного  пространства страховых компаний методом, позволяющим минимизировать распределение страховой информации с использованием аппарата транспортной задачи.  Первый круг задач состоит в выборе и обосновании концепции страховой информационной системы Республики Мадагаскар, т.е. в определении элементов данных, отношений между ними и ограничений  на значения данных. Далее определено  построение структуры БД  посредством описания предметной области на основе множества процедурных и информационных требований пользователя.

Дальнейшее развитие логического проектирования страхового информационного пространства приводит к созданию  модели баз данных (реляционной.  
Далее в диссертации представлено описание связей между объектами страхового пространства  с помощью обьектно -информационных связей с использованием инструментально-компьютерных средств.  

Объединив полученные данные – структуру, функции, технологию деятельности  СКРМ, (определив на основании обьектно -информационной модели  отношения между объектами СКРМ, составляется глобальная обьектно -информационная модель страхового информационного пространства, учитывающая тенденции динамичного развития  СКРМ.
В ходе исследования рассматриваются четыре варианта  моделей баз данных: централизованная база данных и централизованная обработка; централизованная база данных и распределенная обработка; распределенная база данных и централизованная обработка; распределенная база данных и распределенная обработка. Выбрана модель распределенных баз данных и распределенная обработка данных.
Реализация распределенной модели БД  охватывает все  филиалы и региональные страховые службы страховой компании РМ, так как  организована как единое информационное пространство, интегрирует все обрабатываемые в компании данные в единое целое и обеспечивает контролируемый доступ к ним, а также обладает набором ресурсов, которые позволяют собирать, поддерживать актуальность, контролировать и распространять страховую информацию внутри страховой компании. 

Для моделирования информационно-пространственного страхового поля распределенной модели БД  в страховой системе Республики Мадагаскар применяется аппарат транспортной задачи, используется стандартный алгоритм ее решения. В диссертации для решения задачи структурной организации страховых компаний РМ, как единого Межпровинциального и Провинциальнного Управления Страховым Холдингом (МПУСХ) РМ, предлагается транспортная модель. Карта топологии МПУСХ Республики Мадагаскар представлена на рис. 2.


                                      Центральное Управление Страхового Холдинга (ЦУСХ)

             Межпровинциальное Управление Страхового Холдинга (МПУСХ)

            Провинциальное Управление Страхового Холдинга (ПУСХ)

             Городское Управление Страхового Холдинга (ГУСХ)

  ___ Граница зоны.

 _______  Граница провинций.

   Рис. 2. Общая схема размещения информационной сети Страхового Холдинга Республики Мадагаскар.

 Для обоснования целесообразности организации Межпровинциального  и Провинциального Управления Страхового Холдинга (ПУСХ) по сетевому принципу необходимо учитывать целый комплекс различных факторов. Они учтены в разработанной автором методике размещения  БД в системе  МПУСХ с использованием транспортной задачи. 

В основу предложенной методики положены принципы:

-рационального сочетания централизованной и децентрализованной обработки страховой информации;

-экономии капитальных вложений в условиях ограниченности людских и финансовых ресурсов;

-возможности создания собственных локальных баз данных, необходимых пользователям районного уровня ,(далее РУ);

-повышения надежности и эффективности функционирования РУ страхования в целом в связи с его динамичным развитием.

Исходя из перечисленных выше принципов, создан алгоритм реализации процедуры выбора топологии МПУСХ для всех городских, провинциальных и зонных страховых компаний с использованием аппарата транспортной задачи. В основу алгоритма положен критерий минимизации затрат, который отвечает уменьшению стоимости при соблюдении  установленных сроков выполнения операций сбора, обработки и передачи страховой информации.
По признаку выбора пути (маршрутизации) рекомендована одноадресная маршрутизация с нерегулярной топологией. Решение задачи удаленного доступа в географически распределенной базе данных достигается путем определения соотношения объемов информации, передаваемой в различных потоках, выбора потока с наименьшим трафиком, оптимизации его протокола. Маршрут выбирают по критерию кратчайшего пути до адресата с использованием одного из известных алгоритмов расчета кратчайших путей (Декстры, Флойди).

На рис. 3 приводится возможная сетевая модель Страхового Холдинга Республики Магадагаскар.

                                                         ЦУСХ

  
                                    
                МПУСХ 1                           . . .   . . .                              МПУСХi  . . .
                                              

                                               

                                      

                                

                             Ск. – страховая компания ;

                              Гор. – город ;

                              Пров. – провинция.

                   Рис. 3.   Сетевая модель страхового холдинга Республики Мадагаскар (по принципу “звезда”).
         Целью задачи размещения обьектов страхового холдинга является оптимальное размещение распределенных баз данных в сетевой модели страхового холдинга Республики Мадагаскар.

Задача решается с использованием разработанной оптимизационной модели следующего вида:

                  I    J
F = min∑ ∑( Sij+ Oij + Xij + Pij + EHkij )Zij                                                                         (1),
                i=1j=1

 при ограничениях:

                                   __           ___
               Zij = {¹ , i = 1,I  ,    j = 1,J;                                                                                              (2)
                                       J                   ___            
                            ∑ Zij = 1 , i = 1,I ;                                                                                              (3)
                                     j=1 
                                  I    J

                        ∑ ∑ kijZij ≤ K,                                                                                                       (4)
                               i=1 j=1

где:

F – целевая функция модели- минимизация затрат при установке минимально допустимой модели баз данных;
I  ( количество БД (филиалов) страхового холдинга;

J  (  количество городских управлений,  пригодных для размещения в них БД;
kij – объем капитальных вложений, необходимых для создания МПУСХ на базе j-ой страховой организации i-ой зоны,- искомая величина модели;

Sij – годовая стоимость сбора страховой информации,  осуществляемого в j-ой страховой организации  i-ой зоны;

Oij  ( годовая стоимость обработки страховой информации,  осуществляемой в j-ой страховой организации i-ой зоны;

Хij  (  годовая стоимость хранения страховой информации,  осуществляемого в j-ой страховой организации i-ой зоны;

Рij – годовая стоимость передачи учетной страховой информации,  осуществляемой в j-ой страховой организации i-ой зоны;

Ен – нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений;

К – объем капитальных вложений, предназначенных для создания МПУСХ в определенной провинции;

Zij – булевы переменные модели.

Целевая функция (1) предлагаемой модели отражает суммарную величину приведенных затрат на создание межпровинциальных управлений страхового холдинга в отдельно взятой провинции. Ограничение (2) определяет диапазон изменения независимых переменных: если в оптимальном решении Zij =1, то МПУСХ i-ой зоны следует размешать на базе j-ой страховой кампании , в противном случае ( нецелесообразно. Ограничение (3) отражает условие, согласно которому в каждой зоне следует разместить только одно МПУСХ. Ограничение (4) необходимо для сопоставления требуемых на создание МПУСХ объемов капитальных вложений с установленными лимитами.

 Задача (1) ( (4) является линейной задачей целочисленного программирования с булевыми переменными. Для ее решения целесообразно применить в настоящее время алгоритм частичного перебора вариантов, описанный Б.Я. Курицким и реализованный в системе Excel 7.0.( 
Для своевременного обеспечения потребителей качественными страховыми данными помимо создания МПУСХ необходимо рационально распределить страховую информацию, циркулирующую между органами страхования провинциального и городского уровней страховой информационной системы, по центрам ее обработки. Важность решения этой задачи объясняется необходимостью в периоды максимальных нагрузок направлять часть страховых данных из городов в провинции и наоборот. 

Таким образом, в зависимости от производственной необходимости может осуществляться  перераспределение информационных потоков между зонными, городскими и провинциальными уровнями МПУСХ. Помимо  снятия в результате такого перераспределения «пиковых» – чрезмерных нагрузок на оборудование страховых организаций,- результатная информация будет приближена к ее потребителям, которыми являются органы управления провинциями. Тем самым достигается сокращение сроков представления  страховой информации пользователям и, как следствие, повышение оперативности принятия управленческих решений.

В целях обеспечения рационального распределения потоков страховой информации по пунктам ее обработки создана методика, в основу которой положен критерий минимизации стоимости обработки всех страховых данных, циркулирующих в регионе в течение года. Указанный критерий выполняется, когда имеется потенциальная возможность обрабатывать страховую информацию либо в страховой организации провинциального уровня, либо городского уровня.

Этот критерий и условия его выполнения положены в основу модели оптимального распределения потоков страховой информации, циркулирующей между организациями провинциального и городского уровней, по центрам ее обработки. Данная модель имеет следующий вид:
                  I    J
F = min∑ ∑ [CoYij + Ci (1-Yij )]Vij                                                                               (5),

                i=1j=1      
 при ограничениях:

                                                                           K     H                  __       __                                                              

             [WoYij + Wi (1-Yij )]( tj – tj  ) ≥ Vij , i =1,I ; j =1,J;                                          (6)
              j   I                                 K    H            ___
         ∑ ∑ VkiYki ≤ Wo ( tj – tj  ) ,  j = 2,J ;                                                                     (7)
        k=1i=1

                   j                                         K     H            ___      ___      
             ∑ Vki (1- Yki) ≤ Wi ( tj – tj  ) ,  i = 1,I;  j = 2,J                                                    (8)
                 k=1                                      ___      ___ 

                                 Yij = {¹   , i = 1,I ; j = 1,J,                                                             (9) 

где:                                     
F – целевая функция модели- минимизация затрат на обработку страховой информации;
I – количество городов в стране;

J ( количество форм учетной страховой отчетности, циркулирующих между страховыми организациями;
Vij – вычислительная переменная модели, cуммарный объем информации, получаемый при использовании всех форм учетной страховой отчетности с номером j, циркулирующих в i-ом городе (провинции);

Со – средняя стоимость обработки единицы страховой информации (1 тыс.знаков)  в провинциальном управлении страхования;
Сi – средняя стоимость обработки единицы страховой информации (1 тыс.знаков) в управлении страхования i-го города (провинции);
Wo – cредняя производительность технических средств, имеющихся в распоряжении провинциального управления страхования;
Wi (  средняя производительность технических средств, имеющихся в распоряжении управления страхования i-го города;
    K

  tj    – момент времени, в который форма j страховой отчетности поступает в страховое управление;
     H
            tj   – момент времени, в который страховая организация выдает результатную информацию по форме j cтраховой  отчетности в МПУСХ;
Yij – булевы переменные модели, принимающие значение I, если вся страховая отчетность по форме j города (провинции) i  обрабатывается в провинциальном управлении страхования, и значение 0, если вся страховая отчетность по форме j города (провинции) i обрабатывается в управлении страхования города i.

 Задача (5) ( (9) является задачей линейного целочисленного программирования с булевыми переменными. Целевая функция (5) выражает суммарную стоимость обработки всех форм страховой отчетности за год. Ограничения    первой    группы (6)    отражают        принципиальную
                                                                                            K   H
 возможность своевременной (в течение периода времени [tj ,tj ])  обработки формы j из провинции (города) i .

 Ограничения второй группы (7) позволяют проверить способность провинциального управления страховой информацией обеспечивать последовательную (во времени) обработку форм 1,2,…,j, поступающих из всех городов провинции, в строго установленные для каждой формы сроки. Ограничения третьей группы (8) позволяют проверить способность городского управления страхования обеспечивать последовательную (во  времени) обработку форм 1,2,…j, поступающих из отчитывающихся организаций i-го города в установленные сроки. Ограничения четвертой группы (9) определяют диапазон изменения управляемых переменных: если в оптимальном решении Yij=1, то вся страховая отчетность по форме j города i обрабатывается в провинциальном или межпровинциальном управлении, если же Yij=О, то вся страховая отчетность по форме j города i обрабатывается в управлении страхования этого города.     В настоящее время страховые организации имеют различный уровень оснащенности средствами вычислительной техники. Поэтому, как показывает практика, в городском звене наряду с современными высокопроизводительными техническими средствами используется также морально устаревшая, но не потерявшая работоспособность вычислительная техника.

     В связи с этим задача рационального распределения нагрузки между современным и морально устаревшим оборудованием имеет важное значение. Одним из подходов к решению задачи рационального использования технических средств на различных этапах обработки страховых данных является разработанная методика целенаправленного выбора комплекса технических средств для использования на каждом этапе технологического процесса обработки страховой информации в любой городской страховой компании.

    Данная методика базируется на минимизации затрат на приобретение, эксплуатацию и обслуживание технических средств, используемых на всех этапах технологического процесса. В ее рамках разработана оптимизационная модель, использующая указанный выше критерий оптимальности.
    Модель имеет следующий вид:

                        K  N                  T                        t   
     F = min∑ ∑ [Ckn + ∑ Zknt / (1 + Eнп)  ] xkn                                                                             (10),
                      k=1n=1             t=1
при ограничениях:
                              K                                     ___

                      ∑ Pkn xkn  ≥Un ,        n = 1,N ;                                                                                (11)
                             k=1                                                                        
                          xkn – целое и                                                                                                      (12)
                          xkn ( 0;                                                                                                                (13)
           где:
   F ( целевая функция модели -минимизация затрат на приобретение технических средств в страховых компаниях;
   K ( количество типов технических средств, пригодных для  использования на одном этапе технологического процесса по реализации учета страховой информации;
  N ( количество этапов технологического процесса по учету и контролю страховой информации;
xkn  ( количество технических средств типа k, необходимое для  выполнения этапа n технологического процесса ( вычисляемая переменная модели;
  Сkn ( стоимость технических средств типа k, пригодных для  использования па этапе n технологического процесса;

   Zknt   ( обьем текущих затрат по обслуживанию и эксплуатации технических средств типа k, функционирующих на этапе n технологического процесса по учету и контролю страховой информации в страховых филиалах в момент времени t (год t, месяц t);
 Pkn  (  производительность технических средств типа k, пригодых для использования на этапе n технологического процесса;

 Un ( максимальный обьем данных по страхованию, поступающих на “вход” этапа n технологического процесса в единицу времени;
 T ( продолжительность исследуемого периода времени, который принимается меньшим срока службы технических средств;

 (1+Eнп)t – коэффицент дисконтирования, используемый для приведения затрат года t к начальному году исследуемого периода;   

 Eнп  ( нормативный коэффицент приведения разновременных затрат; 

Ограничение (11) отражает условие, когда суммарная производительность всех технических средств, используемых на всех этапах технологического процесса, должна быть равна или превышать максимальных обьем данных, поступающих в городское управление страхования для обработки. Ограничение (12) определяет, что количество технических средств, используемых на каждом технологическом этапе, должно быть целым числом. Ограничение (13) уточняет, что это число должно быть также и неотрицательным.

 Задача (10) ( (13) является задачей нелинейного целочисленного программирования.( 

Данная оптимизационная модель, положенная в основу предлагаемой методики, позволяет осуществлять сбор и первичную обработку страховой информации в местах ее возникновения, 
 рационально сочетая как новое, так и морально устаревщее оборудование на всех этапах технологического процесса. 

С тем чтобы закончить формирование методики по организации информационного пространства Страхового Холдинга Республики Мадагаскар, необходимо выбрать методы возможных направлений по управлению холдингом. Исходя из проведенного анализа моделей, выбираются модели актуарной математики. На рис. 4 приведена схема классификации видов актуарных расчетов.

                                   



         По отраслям                      По временному          По иерархическому

                                                       признаку                     признаку

         Расчеты по личному         Отчетные                    Расчеты с госорг.

          Страхованию                      расчеты   

         Расчеты по имуществ       Плановые                    Региональные 

          страхованию                       расчеты                       расчеты

         Расчеты по страхованию                                       Расчеты на уровне

          ответственности                                                     конкретного стра-

                                                                                           хового сообщества

           Рис. 4. Классификация видов актуарных расчетов.

 В диссертационном исследовании используются четыре математические модели актуарных расчетов, способствующие принятию  оптимальных решений руководителями страховых компаний, которые составляют сущность Банка математических моделей страховой компании.

Математическая модель №1( частота страховых событий (Чс) характеризуется количеством страховых событий в расчете на один объект страхования , формула (1).
                              L            события                               

             Чс       = -----          ---------             (1),     где: Чс ( частота страховых событий;
                              N            договор                                         L ( количество страховых событий;

                                                                                          N ( количество действующих договоров.   
Если частота страховых событий, меньше единицы, то одно страховое событие повлекло за собой несколько страховых случаев.

Математическая модель №2.( показатель убыточности страховой суммы (как основа страхового тарифа) и характеристика (состав) страхового портфеля являются важнейшими показателями финансовой устойчивости компании. Определяется по формуле (2).
                          1   ( q
              К =    ---------        (2), где: К– коэффициент профессора Коньшина;

                         N   x  q                     q  –  средняя тарифная ставка по страховому портфелю;

                                                          N – количество действующих договоров.
Математическая модель  № 3.( норма выплат, формула (3).
                          Н – С                              

              Н  = ------------ х 100(%)  (3),   где: Н – нагрузка в денежном измерении;

                         Б  –  С                                С – общая страховая сумма застрахованных обьектов;

                                                                    Б – общая сумма выплат страхового возмещения,

Модель №4 – коэффициент убыточности страховых выплат, формула (4).

                             Sв  х  Rв

                 Ycc =   -----------           (4), где:    Sв – средняя выплата по одному договору;

                             Scc  х  Кд                           Rв – число произведенных выплат (договоров).

                                                                       Sсс – средняя страховая сумма по одному договору;

                                                                        Кд – количество договоров;

                                                                 Sв x Rв – объем страховых выплат;

                                                               Scc x Kд – совокупная страховая сумма,
Если показатель Ycc – страховые выплаты,( превышает показатель Н – норма выплат,( или приближается к нему, то выясняются причины высокого уровня выплат (Ycc), что производится с помощью анализа коэффициента убыточности страховых сумм.

Таким образом, сущность разработанной автором концептуальной методики организации страхового информационного пространства СХРМ сводится к выполнению следующих процедур:
    1. построение инфологической модели страхового холдинга с использованием инструментально-компьютерных средств;
    2. выбор адекватной структуры БД и СУБД согласно характеристическим признакам;

    3. построение оптимальной топологии СХРМ с использованием оптимизационных моделей размещения страховых обьектов, минимизации затрат на обработку страховой информации в соответствии с организационной структуры взаимосвязи БД;
    4. выбор модели принятия решения по управлению СХРМ. В качестве моделей используют модели актуарных расчетов.
 В Главе 3 ( «Компьютерная реализация методики организации информационного пространства  Страхового Холдинга Республики Мадагаскар» ( представлены основные цели  администрирования базы данных, описаны функции администратора базы данных Страхового Холдинга Республики Мадагаскар, рассмотрены современные методы защиты базы данных от несанкционированного доступа и поддержания целостности данных в страховых компаниях. Подробно исследованы методы защиты информационной системы, выявлены методы обеспечения непротиворечивости  базы данных, а также представлена схема АРМ актуария для управления страховыми компаниями Республики Мадагаскар в МПУСХ РМ и результаты вычисления актуарных моделей.
Задачи администрирования базы данных: оценка и выбор целевой СУБД, физическое проектирование базы данных, реализация физического проекта базы данных в среде целевой СУБД, определение требований защиты и поддержки целостности данных, взаимодействие с разработчиками базы данных, разработка стратегии тестирования, обучение пользователей, ответственность за сдачу в эксплуатацию приложения базы данных, контроль текущей производительности система и настройка базы данных, резервное копирование, разработка механизмов и процедур восстановления, обеспечение полноты используемой документации, поддержка актуальности используемого программного и аппаратного обеспечения, включая установку пакетов обновления в случае необходимости.
      Администратор БД отвечает за управление техническими аспектами управления БД, играет ведущую роль в  планировании и разработке БД, а также в обучении пользователей. 
      Далее дается описание разработанного автоматизированного рабочего места  (АРМ) актуария – управляющего высшего звена страховой компании. В его задачи входит выполнение следующих функций: изучение и классификация рисков по определенным признакам (группам) в рамках страховой совокупности; исчисление  вероятности наступления страхового случая, определение частоты и степени тяжести последствий причинения ущерба как в отдельных рисковых группах, так и в целом по страховой совокупности; математическое обоснование необходимых расходов на организацию процесса страхования; математическое обоснование необходимых резервных фондов страховщика и источников их формирования. 
         Актуарные расчеты позволяют оперативно принимать решение по управлению Страховым Холдингом Республики Мадагаскар. В результате применения актуарных расчетов получают графическое отображение состояния страховой компании .Ниже дан совмещенный график моделей актуария (рис. 5).
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                  Рис.  5. Совмещенный график моделей актуария 1 ( 4.
Здесь, t(1, t(2, t(3 ( временные отрезки для графоаналитического анализа экономического состояния Страхового Холдинга РМ.

Прямым экономическим эффектом от внедрения новых информационных технологий для обработки страховой информации является: экономия материально-трудовых ресурсов и денежных средств, полученная в результате сокращения численности управленческого аппарата компании, фонда заработной платы, расхода основных и вспомогательных материалов.
Косвенная эффективность проявляется в конечных результатах деятельности страховых компаний Республики Мадагаскар: сокращение сроков подготовки страховых договоров, повышение качества аналитических работ, сокращение документооборота, повышение  культуры и производительности труда.

АРМ актуария и оптимизационные модели (стр. 10,12,14) реализованы с использованием программных средств ACCESS 2 и POM. 
В результате реализации методики организации информационного пространства для динамично развивающихся страховых компаний в Республике Мадагаскар получена оптимальная топология Страхового Холдинга Республики Мадагаскар ( шесть смежных провинций Страхового Холдинга Республики Мадагаскар были сгруппированы в 2 зоны (стр. 9).

    В заключении определяется значимость разработанной методики организации информационного пространственного страхового поля для динамично развивающихся страховых компаний в Республике Мадагаскар.

   Основные результаты диссертационного исследования 

1. Разработаны конструктивные средства создания информационной системы динамично развивающейся страховой компании в Республике Мадагаскар.

2. Предложена методика создания транспортной модели распределенных баз данных для Межпровинциального управления страхового холдинга  Мадагаскара.

3. Создана методика по совершенствованию процедур организации сложных информационных объектов в среде Межпровинциального управления страхового холдинга Мадагаскара с учетом разработанного автором АРМ актуария сетевой системы БД в среде МПУСХ.

4. Доказано, что с  учетом разработанных конструктивных средств по организации сетевой модели МПУСХ повышается целесообразность внедрения сети страховых компаний в Республике Мадагаскар и эффективность их функционирования за счет оптимизации временных и стоимостных затрат на реализацию работ в МПУСХ.

5. Проведен анализ модельного варианта МПУСХ, что практически доказывает экономическую целесообразность  внедрения в Республике Мадагаскар страховых структур по модели МПУСХ, в результате получена оптимальная топология страховых фирм Республики Мадагаскар. 
6. Разработан АРМ актуария, повышающий  оперативность модификации страхового информационного пространства и ожидаемую эффективность по управлению Страховым Холдингом Республики Мадагаскар.
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